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– Det var et makabert syn, 
sier teatersjef Bjarte Hjel-
meland. 

Birgitte Vaksdal
birgitte.vaksdal@ba.no

Teatersjefene ved Nationalthea-
tret, Det Norske Teatret, Oslo Nye, 
og Den Nationale Scene har alle 
fått døde rotter i posten de siste 
dagene, skriver Dagbladet.no.

Bjarte Hjelmeland ved Den 
Nationale Scene pakket selv opp 

posten og fant en død rotte, pak-
ket inn i cellofan, på fredag.

– Det var et makabert syn, og 
ikke noe hyggelig, sier Hjelme-
land til Dagbladet.no. Pressesjef 
Ole Klemsdal ved Den Nationale 
Scene bekrefter overfor BA at for-
holdet er politianmeldt.

– Enten er det et veldig sykt 
menneske som har behov for å 
gi en litt uklar beskjed, eller så 
er det kunstprosjekt, men jeg ser 
det helst som en litt uklar melding 
om å få satt opp Dyrene i Hakke-
bakkeskogen på ny, sier han.

Fikk rotte i posten

ROTTE: Bjarte Hjelmeland fikk en død rotte i posten. FOTO: DNS

Intensjonsavtale: TCM legger til rette for at fanget CO2 industrialiseres

Lederen for TCM utelukker 
helserisiko i testfasen. 
TCM har valgt å ta i bruk en pro-
sess fra Alstom som benytter ned-
kjølt ammoniakk, og en amino-
prosess fra Aker Clean Carbon 
(ACC). Sistnevnte kan gi helsefare 
ved store nok utslipp. 

– Utslippene Teknologisenteret 
vil stå for er ikke i nærheten av 
farlig. Men vi må beregne risiko-
en ved fullskala produksjon. Da 
kan det bli store nok mengder til 
at det kan utgjøre en helserisiko, 
sier administrerende direktør 
Tore Amundsen ved Teknologi-
senteret på Mongstad.

I et dokument lekket gjennom 
WikiLeaks som BA har fått tilgang 
til, fremmer USAs ambassadør i 
Norge, Benson K. Whitney, kri-

tikk mot norske myndigheters 
valg av to «tvilsomme» teknolo-
gier for uttesting på Teknologi-
senteret. Han tar til orde for at 
investeringene burde vært spredt 
på flere initiativtakere og latt det 
beste prosjektet vinne.

– Vi har ikke utelukket noen 
teknologier. Grunnlaget for disse 
to er at de per i dag er kommet 
lengst. Flere kan bli aktuelle med 
tiden, derfor har vi laget plass til 
flere på anlegget. Vi må se 30 til 
40 år frem i tid, sier Amundsen.

Han gleder seg over at TCM er 
65 prosent ferdigstilt. Aker Clean 
Carbon sin del er ventet å stå fer-
dig innen året er omme, mens 
den andre delen som Alstom skal 
bruke, etter planen skal stå ferdig 
første kvartal 2012.

Dysser ned risiko
»» Teknologisenteret på 
Mongstad (TCM) er verdens 
største anlegg for testing og 
utvikling av teknologier for 
CO2 fangst

»» Anlegget prøver ut to for-
skjellige karbonfangsttek-
nologier fra to CO2–kilder. 

»» Bak planene om indus-
triell CO2-anvendelse 
står en arbeidsgruppe fra 
Institutt for Energiteknikk 
(IFE), Christian Michelsen 
Research (CMR), Univer-
sitetet i Bergen, Kjemisk 
Institutt, Bergen Tekno-
logioverføring AS, samt 
Nordhordland Handverk- 
og Industrilag (NHIL).

Fakta
TCM

På samme måte 
som avfall gir energi 
i fjernvarmeanlegg, 
har ulike fagmiljø 
gått sammen for å 
utnytte fanget CO2 
kommersielt. 

Mongstad

Stian H. Espeland
stian.espeland@ba.no

– Boss er blitt en ressurs. Samme 
tanke var bakgrunnen for det vi 
gjør nå, sier daglig leder Svein M. 
Nordvik i Nordhordland Hand-
verk- og Industrilag (NHIL).

I går undertegnet han en inten-
sjonsavtale som omfatter uttak av 
inntil 30 000 tonn CO2 fra Tekno-
logisenter Mongstad (TCM). 

– Dette er en liten milepæl, sier 
Nordvik.

Søker bredt
En arbeidsgruppe (se faktaboks) 
har vurdert ulike muligheter for 
industriell CO2-anvendelse. Det 
strekker seg fra kjemisk anvendel-
se og mineraler til produksjon av 
elkraft og hydrogen, samt produk-
sjon av alger. Nordvik legger ikke 
skjul på hva som har mest for seg.

– Vi har helt klart mest tro på 
algene. Men vi vil jobbe med ZEG-
konseptet (produksjon av elkraft 
og hydrogen) parallelt. 

Rent kommersielt mener de 

det mest interessante med algene 
er fiskenæringens behov for fiske-
fôr, men produksjon av biodiesel 
er også aktuelt. 

I det videre arbeidet inngår 
også etablering av et selskap som 
skal samle aktører som ser nytte 
av å delta i teknologi- og produk-
sjonsutviklingen. Nordvik frem-
hever at det er gode miljøer i ber-
gensregionen å ta av, og nevner 
Havforskningsinstituttet som et 
stjerneeksempel.

– Forskningen er viktig, men å 
skape arbeidsplasser gjennom en 
kommersiell, industriell utvikling 
er vår intensjon, sier Nordvik.

Administrerende direktør Ro-
ald Flo i Biopharmia sier de har 
teknologien klar.

– Interessant
– Vi har utviklet en patentert bio-
reaktor. Anlegget tar liten plass, 
er lett å oppskalere, og absorbe-
rer mye CO2, sier Flo.

I Arizona i USA er biotekno-
logiselskapet i ferd med å bygge 
et anlegg på nærmere 500 000 
kvadratmeter, så Mongstad vil bli 
lite i forhold. Ved siden av Omega 
3 blir selskapets algeproduksjon 
per i dag for det meste brukt far-
masøytisk og til kosmetikk, samt 
fiskefôr.  

– Vi vurderer alle aktører som 
vil være med på dette og har in-
gen bindinger mot Biopharma. 
Men deres prosjekt er interes-
sant, sier Nordvik.

Tar co2-fangsTen videre

kLIStER: En gruppe aktører i Bergensregionen har inngått intensjons- avtale med Teknologisenter Mongstad (TCM) for industriell anvendelse av fanget CO2. FOTO: STIAN H. ESpElAND

ENIGE: Daglig leder Svein M. Nordvik i NHIL og administrerende 
direktør Tore Amundsen i TCM tar hverandre i hånden etter å ha 
signert intensjonsavtalen. 

Like etter klokken halv ni i går 
kveld var en løpsk hund år-
saken til en ulykke på riksvei 
555 ved Storavatnet. En bil 
måtte bråbremse da hunden 
løp over veien, og bilen bak 
hadde ikke sjanse til å stoppe. 
Det var totalt tre personer in-
volvert i ulykken, og samtlige 
ble tatt med til legevakten for 
sjekk. Bilene fikk store skader, 
og måtte taues fra stedet..  

Hund bak 
kjempesmell
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Tar co2-fangsten videre

KLISTER: En gruppe aktører i Bergensregionen har inngått intensjons- avtale med Teknologisenter Mongstad (TCM) for industriell anvendelse av fanget CO2.� FOTO: Stian H. espeland

De tre studentene 
kan bli tilbudt en 
konsernsjefstilling 
og månedslønn på 
100 000 kroner. – 
Men pengene kom-
mer i andre rekke, 
sier de.

Nhh

Linda Helén Skuggen
linda.skuggen@ba.no

Andreas Akslen (21), Marius 
Brandal Hansen (20) og Andre-
as Øverland (21) studerer økono-
mi og administrasjon på Norges 
Handelshøyskole, og én av dem 
kan være den heldige som stik-
ker av med en toppstilling. 

– Jeg er jo sunnmøring, så 
pengene kommer godt med, 
men CV-en kommer i første rek-
ke hvis jeg er så heldig å få den 
jobben, sier Hansen.

Det er Adecco som har utlyst 
sommerjobben, og det er deres 
konsernsjef som blir erstattet 
med en fersk student i sommer. 

– Studenter er en viktig mål-
gruppe for oss, og vi trenger et 
friskt pust  i bedriften, sier regi-
onsdirektør Hilde Lekven. 

Tenker på fremtiden
Med 100 000 kroner i måneds-
lønn kan en student leve veldig 
godt ei stund, og studentene tror 
at mange kommer til å søke kun 
på grunn av pengene. 

– Men jeg føler man må ha 
noe å bidra med hvis man skal 
søke på en slik jobb. Man vil jo 
ikke falle helt gjennom på sin 
første dag, sier Akslen.

De tre studentene har hatt 
sommerjobber før, blant annet 

på gamlehjem, skipsverft og 
som bartender. 

Ingen av arbeidsoppgavene er 
på langt nær like krevende som 
en sjefsstilling.

–   Studenten skal blant annet 
lede et nasjonalt toppledermø-
te, planlegge budsjett og evalu-
ere en markedsplan, forklarer 
Lekven. 

Det betyr at studenten må ha 
bein i nesa og høye ambisjoner.

– Jeg håper det er noen fra 
Bergen som blir min nye sjef, 
sier regionsdirektøren.

Skeptisk
Akslen mener at jobben kanskje 
er litt for vanskelig for så unge 
mennesker.

– Det er vanskelig å se for seg 
at alt skal legges på en students 
skuldre, sier han.

Gjennomsnittsalderen på de 
som søker topplederjobber hos 
Adecco er 47 år. 

– Vi kan jo klare det likevel. 
Det skal litt til for å kjøre hele 
selskapet i grøfta, sier Hansen, 
som kunne tenke seg å tilbringe 
en måned som sjefen over 600 
ansatte og 8000 vikarer. 

Studenter kan 
bli helt sjef

Vestbo avviser at de har 
kommet med noe ultima-
tum overfor leiebeboerne i 
Myrholtet. 

Katherine Ferguson
katherine.ferguson@ba.no

– Vi er ikke i nærheten av å kom-
me til en konklusjon som tilsier 
at beboerne i Myrholtet må kjøpe 
eller flytte ut, sier administreren-
de direktør Øystein Johannesen i 
Vestbo til BA.

I går skrev BA om de forvilte 
leieborer i LHLs leieboliger i Myr-
holtet. Vestbo har kjøpt leilighete-
ne og vil gjøre dem om til boretts-
lag. Men beboerne har ikke råd til 
å kjøpe leilighetene.

Foreløpig avventer Vestbo svar 
fra Bergen kommune på om de vil 
bruke forkjøpsretten sin.

Johannesen sier han forstår at 
beboerene savner mer informa-
sjon om situasjonen.

–  Men inntil kommunen be-
stemmer seg, har vi ikke mer 
informasjon å komme med, sier 

han. Han forsikrer om at Vestbo 
uansett ikke har til hensikt å kaste 
noen ut.

– Vi har aldri kastet noen ut, 
bortsett fra ved mislighold.  Vi vil 
diskutere med hver enkelt beboer 
og finne individuelt tilpassede 
løsninger, eventuelt i samarbeid 
med kommunen.

– Selv om beboerne er ubemid-
let, finnes det en rekke støtteord-
ninger som gjør det mulig å kjøpe 
leilighet selv med liten inntekt, 
påpeker Johannesen.

–  Har ikke gitt noe ultimatum

FAKSIMILE: BA i går.

Kjøpt opp av Vestbo: Preget av usikkerhet

Vestbo vil at de 46 
leilighetene skal 
kjøpes av bebo-
erne, slik at det kan 
dannes borettslag. 
– Ingen av oss har 
penger til det, sier 
beboerne, som stort 
sett er trygdede.

MYRHOLTET

Dag Bjørndal
dag.bjorndal@ba.no

De er utrygge og frykter for frem-
tiden, beboerne som BA treffer i 
Myrholtet. I den koselige stuen 
til samboerne Ellen Teige (75) og 
Reidar Almeland (70) er det sam-
let flere beboere. 

De har to ting til felles: De trives 
der de bor, og de vet ikke om de 
har råd til å kjøpe leilighetene, 
slik Vestbo ønsker.

Ikke informasjon
– Vi er ikke informert om noe som 
helst, sier Reidar Almeland. 

I en årrekke har han leid bo-
lig her sammen med Ellen Teige. 
Frem til nå har Landsforeningen 
for hjerte- og lungesyke (LHL) eid 

leilighetene og leid dem ut. Men 
før jul kjøpte Vestbo alle leilig-
hetene samlet. Leilighetene skal 
moderniseres og det skal dannes 
borettslag.

– Men de som bor her er ikke 
like velbemidlet som alle andre. 
Mange strever litt mer enn andre 
med sykdom og andre proble-
mer. Det slår også ut økonomisk. 
Få har penger nok til å kjøpe boli-
gen sin, sier Reidar og Ellen. 

Forkjøpsrett
Situasjonen er i høyeste grad 
uklar. Bergen kommune har nem-
lig forkjøpsrett i en viss tid, og har 
ennå ikke bestemt seg for å kjø-
pe eller la eiendommene går til 
Vestbo.

– Det beste ville være om kom-
munen tar over, sier Reidar og 
Ellen. 

De mener dette vil være en ga-
ranti for at de kan fortsette å bo 
i Myrholtet, med levelige økono-
miske forhold.

Kastes ut
– Men nå er det utryggheten som 
rår her ute. Vi blir jo ikke infor-
mert om hva som skjer heller, sier 
Reidar.

De understreker at de ikke har 
noe imot Vestbo.

— Men dersom de tvinger oss 
til å kjøpe er det jevngodt med å 
kaste oss ut, sier Ellen, som setter 
sitt håp til byens politikere.

46 familier TViNGeS Til å kjøpe

BER OM TRYGGHET: Robin Htoo Klai Bah Cray (24), Reidar Almeland (70), Ellen Teige (75), Tom                                                     Walgren (62) og Maria Berg (55) i Myrholtet ber om trygghet for å kunne bo der de bor. Ingen av dem 
har råd til å kjøpe boligene sine.  FOTO: DAG BJØRNDAL

– Byrådet må vurdere nøye 
om vi skal benytte oss av 
forkjøpsretten i denne 
saken.
Det sier Lisbeth Iversen, som er 
byråd for byutvikling. Hun er 
også ansvarlig for byrådets bolig-
politikk.

– Jeg kommer til å fremme en 
sak til byrådet om dette. Der vil 
jeg be om at spørsmålet om for-

kjøpsrett vurderes nøye, sier Iver-
sen.

Hun vil ikke kommentere hva 
slags innstilling hun selv vil kom-
me med.

Ingen garanti
– Dersom Vestbo får overta og lei-
lighetene skal selges, er det kom-
munens ansvar å sørge for at be-
boere som er ubemidlet får et 
annet tilfredsstillende botilbud.

Havner i byrådet

VURDERER: Hilde Onarheim (H).

– Kommunen må garantere 
at beboerne i Myrholtet 
kan føle seg trygge på at de 
kan bli boende.
Det sier leder i helse- og sosialko-
miteen i kommunen, Oddny Mil-
jeteig (SV), til BA.

Få hjelp
Miljeteig sier at det kan være flere 
løsninger på dette. 

– Dersom leiligheten selges til 
beboerne må de son har behov 
få hjelp fra det offentlige for å 
betjene et eventuelt lån, mener 
Miljeteig.

Som følge av at BA skriver om 
denne saken, vil hun ta den opp 
i komiteen hun leder. Det skjer al-
lerede på det første møtet, som er 
onsdag denne uken.

Sikkerhetsnett
Der møter også helsebyråd Hilde 
Onarheim.

– Kommunen må ta ansvar for å 
gi trygghet til beboerne i Myrhol-
tet. Vi må sikre at de kan bo der 
under forhold som de klarer å be-
tjene, sier SV-politikeren.

– Kommunen er et sosialt sik-

kerhetsnett for folk. Også bebo-
erene i Myrholtet må kunne gå 
fremtiden trygt i møte, legger 
hun til.

– Må gi trygghet

– VIKTIG MED TRYGGHET: Det 
synes Oddny Miljeteig (SV).
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Tips oss:  

alt om været de siste ti årene  side 11
les hva Ba mener på lederplass

De siste årene har norsk næringslivs konkurranseevne blitt svekket.
side 15

SAMBOERE: Ellen Teige (75) og Reidar Ameland (70) håper de kan 
fortsette å bo i Myrholtet.

Det sier nyutnevnt helse- og inklu-
deringsbyråd Hilde Onarheim (H) 
til BA.

Onarheim hadde i går ikke inn-
gående kjennskap til saken. 

Men generelt sier hun at kom-
munen må sørge for at folk har et 
alternativ bosted dersom leilighe-
tene de bor i kjøpes av andre.

– Lov om sosiale tjenester slår 
fast dette, sier hun.

Onarheim nevner også mulig-

heten for å komme til enighet 
med Vestbo slik at beboerne kan 
bli boende på dagens vilkår livet 
ut.

– Dette har, etter det jeg kjen-
ner til, blitt gjennomført med an-
dre selskaper som har kjøpt opp 
utleieboliger. Men denne saken 
må vurderes nøye, sier Onar-
heim.

VURDERER: Lisbeth Iversen (KrF).

Forskningsstudie: Omega-3 opptak fra fisk, juice og kapsler
Er du over 18 år og ved generell god helse ønsker vi nå å komme 

i kontakt med deg. De med lavt inntak av omega-3 er spesielt 
interessante med tanke på deltagelse i studien.

Prosjektansvarlig NIFES ønsker å undersøke om inntak av laks, 
fruktdrikk med omega-3 eller 2 typer omega-3 kapsler gir ulikt 

opptak av omega-3 fettsyrer i kroppens blod. Omega-3 inntak har 
spesielt god dokumentert helseeffekt for hjertet.

Studien varer i 8 uker og foregår ved Senter for kliniske studier 
Bergen AS. Deltagere blir tilfeldig valg ut til å innta et av omega-3 

produktene og kan ikke spise andre omega-3 produkt i de 8 ukene.

Deltagelse i studien er gratis. Tidspunkt for gjennomføring etter 
avtale. Dersom du tror dette er interessant for deg, ta kontakt 

med oss for nærmere informasjon. 

Senter for kliniske studier Bergen AS 
Nattlandsveien 89, 5094 BERGEN

Telefonnummer: 55 27 79 10 
mandag-torsdag mellom klokken 08.00-11.00 og 

14.00-19.00 (innen 10. februar)

Studenten skal 
blant annet lede et 
nasjonalt topple-
dermøte, planlegge 
budsjett og evaluere 
en markedsplan
Hilde lekven, regionsjef i adecco

sikter høyt: Anders Akslen (tv), Marius Brandal Hansen og 
Andreas Øverland kan få sommerjobb som konsernsjef i Norges 
største bemanningsbyrå, som Hilde Lekvens sjef.  �
� Foto: Eirik Hagesæter


